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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

1. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΚΑί ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Μέχρι σήμερα έχει πραγματοποιηθεί μεγάλος αριθμός ερευνητικών 
προγραμμάτων, χωρίς όμως να συνοδεύεται από μία φάση πλήρους 
οικονομικής αξιοποίησης των αποτελεσμάτων, Η απουσία μιας διαρκούς 
αποτίμησης της ποιότητας και της χρησιμότητας των ερευνητικών 
προγραμμάτων οδηγεί συχνά στην παραμέληση επίτευξης του καλύτερου 
δυνατού αποτελέσματος, στην επανάληψη γνωστών εργασιών και, τελικά, 
στην ανορθολογική κατανομή των ερευνητικών πόρων.

Για την αποφυγή τέτοιων καταστάσεων, η ΓΓΕΤ θα αναδιαρθρωθεί ώστε να 
συμπεριλάβει νέα Τμήματα για την αποτίμηση και την αξιοποίηση της έρευνας. 
Ταυτόχρονα θα οογανωθεί η διαμεσολάΒηση μεταξύ παραγωγών έρευνας 
(Πανεπιστήμια, Ερευνητικά Κέντρα) και δυνητικών καταναλωτών Ερευνας και 
Τεχνολογίας στον τομέα της παραγωγής και των υπηρεσιών. Ηδη 
προγραμματίζονται δύο τέτοιες ημερίδες για τα Προγράμματα δΤΤΟΕ και ΕΠΕΤ 
τα οποία πλησιάζουν προς την ολοκλήρωσή τους.

Για την ώθηση όμως της τεχνολογικής καινοτομίας στην παραγωγή δεν 
αρκεί η εμπορευματοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων, αλλά 6α 
πρέπει να εψαρμοσθεί και μία κατάλληλη πολιτική προς την πλευρά των 
φορέων υποδοχής της τεχνολογίας. Η πολιτική αυτή θα περιλαμβάνει από 
φορολογικά κίνητρα έως τη σύσταση κατάλληλων κλαδικών ή τοπικών 
δικτύων διάχυσης και υποστήριξης της τεχνολογίας. 6α πρέπει επίσης η 
πολιτική υποβοήθησης να λαμβάνει υπόψη της τον διαφορετικό τρόπο με τον 
οποίο μικρού ή μεγάλου μεγέθους επιχειρήσεις υιοθετούν την τεχνολογική 
καινοτομία, Η μικρή επιχείρηση εκσυγχρονίζεται κυρίως με την προμήθεια νέου 
εξοπλισμού, ενώ η μεγάλη επιχείρηση δίδει έμφαση στην αναδιοργάνωση της 
διαδικασίας και την εξιδίκευση του προσωπικού.

2. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ

Η βελτίωση του ανθρώπινου δυναμικού έχει διακηρυχθεί ως πρωταρχικής 
σημασίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για δύο λόγους:

α) Ανάπτυξη των γνώσεων και ικανοτήτων του ευρωπαϊκού εργατικού 
δυναμικού για να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα έναντι ΗΠΑ και ΝΑ Ασίας,

β) Εμπλουτισμός των γνώσεων και δεξιοτήτων σημαντικού μέρους του 
εργατικού δυναμικού που έχει αποξενωθεί από την σύγχρονη τεχνολογία και 
έχει μείνει -  ή κινδυνεύει να μείνει -  άνεργο.

Και οι δύο αυτές πολιτικές είναι κρίσιμης σημασίας για τη χώρα μας. Η 
κρισιμότητα γίνεται ακόμα εντονότερη αν λάβει κανείς υπόση του την 
παραμέληση της ουσιαστικής κατάρτισης του ελληνικού ανθρώπινου 
δυναμικού κατά το προηγούμενο Κ.Π.Σ.

Τεράστια ποσά του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου δαπανήθηκαν ως 
υποκατάστατα επιδόματα ανεργίας ή δόθηκαν για κτιριακά έργα 
εκπαιδευτηρίων χωρίς κανένα σοβαρό και συγκεκριμένο αποτέλεσμα στην 
κατάρτιση.

Η Γενική Γραμματεία Ερευνας και Τεχνολογίας μπορεί να έχει την ευθύνη 
υλοποίησης και το συντονισμό των δραστηριοτήτων που αφορούν σε



κατάρτιση και επιμόρφωση σε θέματα Ερευνας και Τεχνολογίας, σε 
συνεργασία με άλλους, αρμόδιους φορείς όπως το Υπουργείο Βιομηχανίας, το 
Υπουργείο Παιδείας, ο ΟΑΕΔ, Επιμελητήρια κλπ. _ - __

3. ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΕΛΕΧΩΝ

Οι νέες αυτές επιδιώξεις μπορούν να υλοποιηθούν μόνο αν η Γραμματεία 
ακολουθήσει μία πολιτική αναβάθμισης των στελεχών της μέσω σεμιναρίων, 
σύντομων μετεκπαιδεύσεων σε ερευνητικά κέντρα και οργανισμούς, εισαγωγή 
ανταγωνιστικών μισθολογικών κινήτρων και προσλήψεις νέων δυναμικών 
επιστημόνων.

Προγραμματίζεται η έναρξη μιας σειράς Σεμιναρίων Ερευνητικής Πολιτικής 
στη ΓΓΕΤ.

4. ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

1. Η μέχρι σήμερα δραστηριότητα κινείται σε τρεις άξονες:

-  Προγράμματα της Επιτροπής (ανταγωνιστικά)
-  Διμερείς/διακρατικές Ε&Τ συνεργασίες
-  Διεθνείς οργανισμοί.

2. Η συμμετοχή της Ελλάδας στα Προγράμματα της Ε. Επιτροπής έχει 
ανέβει σε αξιόλογα επίπεδα για τις δυνατότητες και το ερευνητικό δυναμικό 
της χώρας, Χρειάζεται όμως σημαντική προσπάθεια, για τη διατήρηση και 
πιθανή αύξηση αυτής της συμμετοχής, και κυρίως για την ενεργοποίηση 
περισσότερων ελληνικών επιχειρήσεων στο Πρόγραμμα Πλαίσιο.

3. Οι διμερείς Ε&.Τ συνεργασίες κινούνται σε πολύ περιορισμένο επίπεδο, 
σε σχέση με τις υπάρχουσες δυνατότητες, Γιαυτό προβλέπεται εμπλουτισμός 
των αμοιβαίων προϋπολογισμών και επέκτασή τους σε καινούργιες μορφές 
δράσεων. Παραδείγματα: Κοινό παρατηρητήριο Ε&.Τ δραστηριοτήτων Ελλάδας 
Τσεχίας, υποβοήθηση στην Ε&.Τ οργάνωση της Σλοβακίας και άλλων χωρών, 
συνεργασία με την Παλαιστίνη, Αρμενία Μολδαβία, Ουκρανία κλπ.

4. Οι διεθνείς οργανισμοί θα αξιοποιηθούν παράλληλα με τα Ευρωπαϊκά και 
διμερή προγράμματα με άμεσο στόχο την ένταξη των ελληνικών ερευνητικών 
και τεχνολογικών δραστηριοτήτων σε διεθνή αντίστοιχα δίκτυα, ώστε να 
επιταχυνθεί η μεταφορά γνώσης και τεχνολογίας προς την Ελλάδα και από 
αυτήν και να μεγεθυνθεί π παραγόμενπ στην Ελλάδα προστιθέμενη αξία

5. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΠΑΙΔΕΙΑ

Η επινοητικότητα των εργαζομένων και των επιχειρηματιών είναι βασικό 
στοιχείο για την επιβίωση των παραγωγικών μονάδων στο σύγχρονο 
ανταγωνισμό. Η τεχνολογία είναι σημαντική συνιστώσα στην εψευρετικότητα 
και στην ανάπτυξη καινοτομιών. Η συνιστώσα αυτή θα ενισχυθεί στο σχολείο 
και στους χώρους εργασίας.



Πρόκειται να υποστηριχθούν σχολικοί διαγωνισμοί που επιβραβεύουν την 
εφευρετικότπτα και τη δημιουργικότητα, τόσο των μαθητών όσο και των 
διδασκόντων. Επίσης προβλέπεται η διαμόρφωση και ανάδειξη κοινωνικών 
προτύπων εφευρετικότητας και η οργάνωση ενός θεσμού που θα 
χρηματοδοτεί πρωτότυπες προσπάθειες τεχνολογικής και επιστημονικής 
ανάπτυξης. Συγχρόνως θα ενισχυθούν οι επιδεικτικές -  δοκιμαστικές 
εγκαταστάσεις και τα εκθετήρια νέων προϊόντων και μεθόδων παραγωγής, η 
διάδοση των διδακτορικών διατριβών ή άλλων σημαντικών εργασιών (μέσω 
εκδόσεων, ημερίδων κλπ).


